1. Экономические ресурсы. Проблема их эффективного использования.

Экономические ресурсы – совокупность материальных и нематериальных факторов и средств, обеспечивающих функционирование общественного производства, бесперебойный процесс общественного производства и воспроизводства.
 	Виды экономических ресурсов экономисты разделяют на две большие группы:
материальные ресурсы - земля и капиталочеловеческие ресурсы - труд, ум, находчивость и предпринимательский талант людей, их способность к предпринимательству. Труд издавна считался одним из основных экономических ресурсов. 
Некоторые современные экономисты выделяют еще один фактор производства - «знания» в понимании достижений науки, информации, технологии, научно-технического прогресса.
Труд - совокупность умений, навыков, физических и интеллектуальных возможностей человека, то есть его рабочая сила, которую он использует в процессе производства.
Земля (природные ресурсы) - так называют блага природы, используемые человеком в процессе производства: земля, недра, водные, лесные, биологические, агроклиматические и все другие виды природных ресурсов.
Капитал - все средства производства, созданные человеком: помещения, оборудование, машины, материалы, инструменты, полуфабрикаты, а также добытые средства, то есть денежный капитал, предназначенный для организации производства.
Предпринимательские способности - способность людей к организации производственной, торговой, коммерческой и другой деловой, экономической деятельности. Это особый экономический фактор, который обеспечивает объединение и комбинацию всех других ресурсов в единую систему в процессе производства товаров и услуг. Предпринимательские способности выявляются в процессе особого вида деятельности, которую называют предпринимательством.
Понятно, что ресурсы действительно ограничены и необходимо относиться к ним экономно. При нерационально использовании ресурсов говорить о проблеме их ограниченности необходимо, ведь если не остановить пустую трату ресурса, в будущем, когда он будет необходим, его просто не будет. Но, хотя проблема ограниченности ресурсов ясна уже давно, в разных странах можно увидеть яркие примеры расходования ресурсов попусту. Например, в России в настоящее время государственная политика в области энергосбережения основана на приоритете эффективного использования энергетических ресурсов и осуществлении государственного надзора за этим процессом. Государство настаивает на обязательности учета юридическими лицами производимых или расходуемых ими энергетических ресурсов, а также учета физическими лицами получаемых ими энергетических ресурсов. В государственные стандарты на оборудование, материалы и конструкции, транспортные средства включены показатели их энергоэффективности.
 Важным направлением является сертификация энергопотребляющего, энергосберегающего и диагностического оборудования, материалов, конструкций, транспортных средств и, конечно, энергетических ресурсов. 
В реферате была рассмотрена проблема абсолютной и относительной ограниченности ресурсов и благ. Ресурсы необходимы для производства благ, поэтому количество благ ограничивается количеством доступных ресурсов. Ресурсы исчерпаемы, поэтому для эффективного производства благ необходимо задуматься над проблемой выбора, то есть какие и сколько благ произвести из имеющихся ресурсов. Понятно, что ресурсы из конечного числа ресурсов можно произвести конечное число благ, но это число можно увеличить, при рациональном применении ресурсов. Для этого необходимо бороться с современным нерациональным применением ресурсов, таких как нефть, древесина, вода. 
Ограниченность благ в большей степени происходит из-за недолговечности их. Блага теряют свои свойства и перестают удовлетворять общественные потребности. Их замена осуществляется в процессе общественного воспроизводства. Для сокращения потребности в благах необходимо развивать технологии их производства, чтобы продлить срок их службы. 
Пути решения проблемы ограниченности ресурсов в целом опираются на новые технологии, экономящие ресурсы. Уже сейчас применяется безотходное производство, позволяющее перерабатывать и использовать отходы производства, которые раньше выбрасывались. Ещё один путь решения проблемы – поиск альтернативных ресурсов. Известно, что учёные давно находятся в поисках альтернативных источников энергии, их исследования помогают сократить затраты нефти и каменного угля. 
Можно сделать следующие выводы: 
- с ростом населения потребности в благах увеличиваются; 
- для производства благ необходимы ресурсы; 
- ресурсы ограничены; 
- ограниченность благ обусловлена ограниченностью ресурсов; 
- при производстве благ всегда существует проблема выбора; 
- оптимальное решение проблемы выбора позволяет рационально использовать ресурсы; 
- новые технологии помогают рационально использовать ресурсы; 
- рациональное использование ресурсов и поиск альтернативных ресурсов позволяет перевести ресурсы из разряда абсолютно ограниченных, в разряд относительно ограниченных; 
- нерациональное использование ресурсов создает опасность полного исчерпания их; 
- полное исчерпание ресурсов сделает невозможным производство благ, что приведет к катастрофе; 
- для предотвращения катастрофы необходимо учитывать ограниченность ресурсов и искать способы более рационального их использования. 
Следует ожидать, что как раз безудержное стремление к производству неограниченной массы благ, в конечном счете, создаст то их изобилие, насытившись которым человек сможет увидеть реальные границы своих животных и социальных потребностей. И, надо полагать, границы эти будут значительно уже тех, которые представляются нам сегодня.


	2. Классификация издержек фирмы в краткосрочном периоде.

	
Издержки – затраты, необходимые для того, чтобы привлечь и удержать ресурсы в пределах данного направления деятельности.
	ИЗДЕРЖКИ ФИРМЫ

	В сфере обмена и передачи прав
	транзакционные
	контроля

	По отношению к внутренней и внешней среде фирмы
	явные (внешние)
	неявные (внутренние)

	По временному периоду
	постоянные
	переменные


	Транзакционные издержки – это издержки на заключение и совершение сделки. При передаче прав собственности, обмене, заключении контрактов и т.д. возникают издержки на проверку достоверности предоставляемой информации, сбор необходимой документации, обеспечение правомерности сделки и пр. Противоположными транзакционным издержкам являются издержки контроля, то есть затраты на контроль любых внутренних взаимодействий в фирме. Например, две фирмы заключают между собой сделки, взаимодействуют, подписывают контракты и т.д. Издержки на их взаимодействие - являются транзакционными. Потом эти фирмы объединились и стали одной организацией. В этом случае все издержки, которые возникают в процессе взаимодействия двух подразделений одной фирмы (отделений, филиалов и т.д. - смотря по какому принципу объединились две организации) становятся издержками контроля. То есть фирме необходимо будет отслеживать внутренние взаимодействия, выполнение обязательств, достижение внутренних целей и т.д. Таким образом, чем больше фирма, тем выше издержки контроля.
По отношению к внешней и внутренней среде фирмы издержки разделяются, соответственно, на внешние (или явные) и внутренние (или неявные). К внешним затратам фирмы относятся издержки на взаимодействие с внешней средой данной фирмы - например, платежи поставщикам сырья. К неявным затратам фирмы относятся затраты на ресурсы, принадлежащие самому предпринимателю, а также затраты на такой важный ресурс как предпринимательский талант. Сумма явных и неявных издержек образует издержки экономические.
Издержки, разделяемые по отношению к временному периоду, в котором  рассматривается данная фирма, изучим подробнее. Рассмотрим существование фирмы в краткосрочном периоде.
Краткосрочный период – это период существования фирмы, когда одни факторы производства являются переменными, а другие постоянными. К постоянным факторам производства будут относится: здания, сооружения, оборудование и т.д. Неизменным остается количество фирм в отрасли (в течение этого периода фирмы не уходят с рынка и не выходят на него). Краткосрочный   период,   как правило, охватывает несколько месяцев. 
В краткосрочном периоде фирма обладает постоянными факторами производства, а значит, затрачивает на них постоянную величину собственных средств. То есть мы можем выделить такое понятие, как постоянные издержки.
Постоянные издержки (FC) - это затраты производителя, которые в краткосрочном периоде остаются неизменными вне зависимости  от изменения величины объема производства.
Величину постоянных издержек можно изобразить на графике. Так как это неизменная величина, то на графике постоянные издержки будут изображаться в виде прямой линии:
По горизонтальной оси отложим величину выпуска, производимого данной фирмой.
По вертикальной оси - затраты, необходимые для производства этого выпуска.
                                                         
Какой бы объем выпуска продукции ни производила фирма, издержки этого вида остаются неизменными.
Допустим, что производитель наращивает объемы выпуска продукции. В краткосрочном периоде это происходит за счет увеличения затрат переменных факторов производства. Тогда мы можем рассчитать долю постоянных издержек в объеме выпуска. Как? Найдем отношение постоянных затрат к объему выпуска. Это отношение называется величиной средних постоянных издержек:
Средние постоянные издержки (AFC)- постоянные затраты на производство единицы выпуска.
Для наглядности изобразим средние постоянные издержки на графике:
Точка 1 характеризует меньшую величину (по сравнению с ситуацией, представленной точкой 2) выпуска продукции данной фирмой. По мере увеличения объемов выпуска доля постоянных затрат в производстве единицы выпуска снижается, потому что в краткосрочном периоде производитель наращивает объемы производства за счет переменных факторов производства, то есть тех, величину которых он может изменять и при помощи которых он может влиять на величину выпуска.
Когда рассматривали уравнение производственной функции, то говорили об одном или двух переменных факторах, а все остальные признавали постоянными и не принимали их в расчет, потому что затраты на них

                                                      
- величина неизменная и доля, которую они вносят в величину выпуска тоже. Соответственно, точка 2 характеризует ситуацию возросшей величины выпуска продукции и относительно маленькой доли постоянных издержек в этом выпуске. Итак, график средних постоянных издержек - это убывающая функция.


Переменные издержки(VC)- это затраты производителя, которые в краткосрочном  периоде меняются в зависимости от изменения величины объема производства.
В отличие от постоянных издержек, величина которых не меняется при изменении объема выпуска, переменные издержки растут при увеличении объема выпуска, и уменьшаются при его снижении. Только это нелинейная взаимосвязь (то есть график переменных издержек будет представлен не прямой, а кривой линией). Почему? Потому что сначала производству необходимо нарастить определенный величину переменных факторов производства, поэтому переменные издержки растут быстрее, чем объем производства. Когда фирма достигает относительно эффективной величины объема производства, происходит некоторая экономия переменных издержек, тогда они начинают увеличиваться медленнее, чем объем выпуска.
То есть график переменных издержек будет представлен в виде кривой, которая сначала будет выпуклой по отношению к вертикальной оси, а после определенной величины выпуска продукции - выпуклой по отношению к горизонтальной оси. Построим график переменных издержек:
                                           
График переменных затрат строится в той же системе координат, что и постоянных издержек: по вертикальной оси - размер затрат, по горизонтальной - объем выпуска. Точка на графике характеризует ситуацию, при которой фирма достигает оптимальных размеров производства и переменные издержки затрачиваются с меньшей скоростью. Так же как и для постоянных, для переменных издержек мы можем рассчитать вклад переменных ресурсов в объем производства. То есть посчитать величину средних переменных издержек:


Средние переменные издержки (AVC)- переменные затраты на единицу выпуска.
Построим график средних переменных издержек:

Сначала доля переменных издержек при увеличении объема производства снижается. Когда доля переменных издержек достигает своего минимума - это значит, что фирма достигла эффективного размера производства, а после этой точки величина средних переменных издержек начинает возрастать.

Итак, постоянные издержки - это затраты на постоянные факторы производства, переменные издержки - на переменные. Значит, зная величину и тех, и других, мы можем рассчитать размер общих издержек для данной фирмы.
Общие издержки (TC) - сумма постоянных и переменных затрат фирмы, производящей определенный объем выпуска в краткосрочном периоде.
Итак, общие издержки - это сумма   TC = FC + VC
 
                                        
График общих издержек также получаем суммированием двух графиков - переменных и постоянных затрат.
Кроме этого, по аналогии с постоянными и переменными издержками, мы можем посчитать и средние общие издержки.
Средние (общие) издержки (АТС) затраты на изготовление единицы выпуска.
С одной стороны, мы можем выразить величину средних общих издержек через отношение общих издержек к объему выпуска. С другой стороны, общие издержки- это сумма постоянных и переменных издержек. А это значит, что средние постоянные издержки также могут быть представлены в виде суммы средних постоянных издержек и средних переменных:
                                      
Соответственно, график средних общих издержек мы получаем через суммирование графиков средних постоянных и средних переменных:
                                           

Наиболее эффективным выпуском будет тот, который соответствует минимальному размеру средних общих издержек. То есть на единицу выпуска будет приходиться минимальное количество затрат на ее производство. На рисунке ситуация эффективности производства обозначена черной точкой. Эта точка (минимум средних общих издержек) характеризует наиболее эффективную величину выпуска.
Эффективность - характеристика соотношения объема произведенных благ и затрат на их производство.


Предельные издержки можно определить по отношению к увеличению (приращению) объема производства:
Предельные издержки (MC) - увеличение общих затрат, которое вызвано приращением объема производства на одну единицу.  
 Как посчитать предельные издержки?
 Как отношение изменения общих издержек к изменению объема выпуска:
                                    
Общие издержки можно представить в виде суммы переменных и постоянных затрат:
                             
MC = АТС = a(FC + VC) = AFC+AVC          
AQ      AQ          AQ                  AQ
Итак, предельные издержки - это сумма изменения величины постоянных издержек на единицу изменения объема выпуска и изменения величины переменных издержек на единицу изменения объема выпуска производства. Но ведь постоянные издержки в краткосрочном периоде не меняются, то есть:
AFC = 0
А это значит, что предельные издержки - это, прежде всего, изменение переменных издержек по отношению к изменению объема выпуска на единицу, то есть:
        Изобразим изменение предельных издержек на графике:
                                       
Кривая предельных издержек пересекает кривые средних переменных и средних общих издержек в точках их минимума. После этих точек кривые средних общих и средних переменных издержек начинают возрастать, а издержки на факторы производства - увеличиваться.
Что происходит с величиной предельных издержек:
	Изменение предельных издержек
	Как это отражается на графике

	Предельные  издержки меньше средних общих: МС < АТС
	Кривая предельных издержек ниже кривой средних общих затрат. Имеет смысл наращивать производство

	Предельные   издержки
равны средним общим: 
МС = АТС
 
	Кривая предельных издержек пересекает кривую средних общих в точке ее минимума. Точка эффективного производственного выпуска



    




	ЗАДАЧИ ПО МИКРОЭКОНОМИКЕ.


1.Фирма находится в условиях совершенной конкуренции. Функция общих затрат имеет вид TC = 3Q2 – 16Q + 10. Определите, какой объем производства продукции выберет фирма, если цена товара 50 ден. ед.

	Функция общих затрат TC = 3Q2 – 16Q + 10, цена Р = 50.
	Для того чтобы определить какой объем продукции выберет фирма необходимо найти предельные издержки и предельную выручку. Вычислим предельные издержки:

	МС =  ТС/  Q = ТС = (3Q2 – 16Q + 10) = 6Q- 16

Затем предельную выручку:
	
	MR =  TR/  Q = TR = (Q*P) = (50Q) = 50

	Теперь определим какой объем продукции выберет фирма:

	6Q – 16 = 50
	6Q = 50 + 16
	6Q = 66
	  Q = 11.


2. Допустим, потребитель имеет доход 300 ден. ед. в месяц и он весь должен быть израсходован на покупку двух товаров: товара X по цене 3 ден. ед. за штуку и товара Y по цене 5 ден. ед. за штуку. Напишите уравнение линии бюджетного ограничения и постройте график.


Необходимо найти уравнение линии бюджетного ограничения для потребителя, имеющего доход 300 ден. ед.. Цена товара Х 3 ден. ед., а товара Y равна 5 ден. ед.
Определим точки пересечения бюджетной линии с осями координат, соответствующие максимально возможному количеству покупаемых товаров: 
Qx= I/Px и Qy = I/Py
Qx = 300 / 3 = 100
Qy = 300 / 5 = 60
Это два «крайних» набора товаров, то есть при расходовании всех средств только на товар X его будет куплено 100 единиц. При расходовании всех средств только на товар Y его будет куплено 60 единиц. Все остальные варианты будут соответствовать точкам, удовлетворяющим уравнению 300 = 3Qx + 5Qy
График. Равновесное положение потребителя.
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